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Централизованное тестирование по географии, 2022

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Выберите географический объект, который расположен в Северном полушарии
1) остров Исландия 2) остров Новая Гвинея 3) Антарктический полуостров 4) остров Огненная Земля

5) Большой Барьерный риф

Карта составлена по состоянию на 01.01.2022

2. 
На карте в пределах сейсмического пояса расположена точка с цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

3.  Выберите ВЕРНОЕ утверждение в характеристике климатических показа-
телей на основании предложенной климатограммы (для метеостанции Северного
полушария):

1) характерен зимний максимум осадков 2) наименьшее количество осадков выпадает в июле
3) температуры воздуха в течение года составляют 25−30 °С 4) выпадает около 600 мм осадков в год

5) соответствует экваториальному типу климата
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2022

4. 
На карте точка расположена в пределах акватории:

1) Берингова моря 2) моря Уэдделла 3) Северного моря
4) Персидского залива 5) Бискайского залива

5.  Представленное на фотографии животное является типичным представителем
фауны:

1) саванн и редколесий Африки 2) лесостепей и прерий Южной Америки
3) вечнозеленых жестколистных лесов и кустарников Евразии 4) смешанных и широколиственных лесов Евразии

5) влажных экваториальных лесов (гилей) Южной Америки

6.  В характеристике Африки ВЕРНЫМ является утверждение:
1) к щитам Африканской платформы приурочены осадочные полезные ископаемые

2) система линейно вытянутых разломов сформировалась на востоке континента
3) среди пустынь особой сухостью отличаются пустыни Южной Африки — Калахари и Намиб

4) самая длинная река континента — Нигер
5) на склонах Атласских гор в условиях средиземноморского типа климата растут широколиственные леса

Карта составлена по состоянию на 01.01.2022

7. 
Пункт на карте Австралии, расположенный в пределах субтропического

континентального типа климата, отмечен цифрой:
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

8.  В характеристике Антарктиды ВЕРНЫМ является утверждение:
1) материк образовался в результате распада древней Гондваны

2) первыми высадились на берег материка и исследовали его природу русские мореплаватели в 1820 году
3) в подледном рельефе отсутствуют участки, расположенные ниже уровня моря

4) абсолютный минимум температуры воздуха составляет — 70 °С
5) животный мир прибрежных вод значительно беднее, чем на побережье

Карта составлена по состоянию на 01.01.2022

9. 
Тип климата Южной Америки, который формируется под действием за-

падных ветров с «ревущих сороковых» и «неистовых пятидесятых» широт, с
мягкой и влажной зимой (+2...+6  °C) и прохладным дождливым летом
(+10...+14 °C), обильными осадками (2000−4000 мм), выпадающими круглый
год, характерен для пункта, отмеченного на карте цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2022

10. 
Выберите природную зону Северной Америки, для которой ВЕРНА ха-

рактеристика: на юге природной зоны на бурых лесных почвах растут леса,
отличающиеся богатством видового состава. Они состоят из дубов, каштанов,
тюльпанного дерева. Среди животных много эндемиков.

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

Карта составлена по состоянию на 01.01.2022

11. 
Физико-географический регион Азии, в пределах которого расположена

Месопотамская низменность, отмечен на картосхеме цифрой:
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

12.  Федеративным по форме политико-территориального устройства является государство:
1) Китай 2) Италия 3) Франция 4) Германия 5) Казахстан

13.  Выберите ВЕРНОЕ утверждение на основании анализа
предложенной половозрастной пирамиды:

1) отмечается значительное преобладание мужского населения всех возрастов
2) доля населения в возрасте 60+ лет наименьшая 3) наибольшая доля населения в возрасте 15–59 лет

4) доля населения в возрасте до 14 лет больше доли населения в возрасте 60+ лет
5) характерен прогрессивный тип возрастной структуры населения
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14. 
На карте цветом отмечены три государства, которые в международном

географическом разделении труда являются лидерами по:
1) добыче нефти 2) производству чугуна

3) производству легковых автомобилей
4) производству калийных удобрений 5) валовому сбору пшеницы

15.  К техническим сельскохозяйственным культурам относится:
1) рис 2) овёс 3) ячмень 4) кукуруза 5) чайный куст

16.  Укажите вид деятельности (см. рис.), для которого трудовой фактор является определяющим при размещении пред-
приятий (учреждений):

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

17.  В характеристике мировой сферы услуг ВЕРНЫМ является утверждение:
1) в структуре мирового валового продукта наибольшая доля принадлежит сфере услуг
2) в структуре грузооборота ведущее место принадлежит трубопроводному транспорту

3) самым динамичным регионом, отличающимся ростом грузо- и пассажирооборота на железнодорожном транспорте,
является Латинская Америка

4) ведущий морской порт мира по грузообороту — Новороссийск
5) Египет входит в первую тройку стран по количеству туристских прибытий

18.  В характеристике социально-экономического развития Польши ВЕРНЫМ является утверждение:
1) естественный прирост населения низкий 2) является лидером среди стран Европы по добыче нефти

3) в цветной металлургии ведущая роль принадлежит алюминиевой промышленности
4) зерновое хозяйство специализируется преимущественно на возделывании кукурузы

5) в перевозке пассажиров внутри страны ведущая роль принадлежит железнодорожному транспорту

19.  Для социально-экономического развития России характерно(-ен; -а):
1) значительное превышение эмиграции над иммиграцией

2) наибольший удельный вес АЭС в производстве электроэнергии
3) формирование основной части доходов от экспорта за счёт продукции добывающей промышленности

4) выращивание хлопчатника в качестве главной технической культуры
5) ведущая позиция автомобильного транспорта в структуре грузооборота

20.  В характеристике социально-экономического развития Канады ВЕРНЫМ является утверждение:
1) унитарная форма политико-территориального устройства
2) страна обладает богатыми запасами руд цветных металлов

3) производство чугуна и стали сконцентрировано на Тихоокеанском побережье
4) в структуре сельского хозяйства ведущая роль принадлежит растениеводству

5) внутренние водные пути во внутренних грузоперевозках не используются

21.  Для социально-экономического развития Южной Америки характерен(-но):
1) высокий естественный прирост населения и его средний возраст около 30 лет

2) однородный этнический состав населения 3) наименьший удельный вес промышленности в структуре ВВП
4) вхождение Аргентины в тройку мировых лидеров по поголовью крупного рогатого скота
5) лидерство железнодорожного транспорта во внутренних перевозках грузов и пассажиров

22.  В характеристике социально-экономического развития Африки ВЕРНЫМ является утверждение:
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1) для населения характерны низкая рождаемость и высокая смертность
2) на континенте отсутствуют государства с монархической формой правления

3) ряд стран континента обладают крупными месторождениями медных руд
4) в структуре обрабатывающей промышленности большинства стран ведущая роль принадлежит химической про-
мышленности

5) ведущей отраслью сельского хозяйства большинства стран является животноводство

23.  В характеристике социально-экономического развития Австралийского Союза ВЕРНЫМ является утверждение:
1) уровень урбанизации низкий 2) столица является крупнейшим городом страны

3) страна является крупным поставщиком нефти на мировой рынок
4) в структуре сельскохозяйственных угодий наибольшая доля пашни

5) большую часть экспорта составляют топливо, рудные полезные ископаемые, первичные металлы

Карта составлена по состоянию на 01.01.2022

24. 
На картосхеме отмечена тектоническая структура Беларуси, в пределах

которой расположено месторождение:
1) доломитов — Руба 2) глин — Фанипольское

3) мела и мергеля — Коммунарское
4) калийных солей — Старобинское

5) строительного камня — Микашевичское

Карта составлена по состоянию на 01.01.2022

25. 
Наиболее низкая среднемесячная температура воздуха в январе на

территории Беларуси характерна для пункта, отмеченного на климатиче-
ской карте цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

26.  К бассейну Балтийского моря относится река:
1) Сож 2) Днепр 3) Нёман 4) Березина (бассейн Днепра) 5) Припять

27.  В характеристике населения Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) самые высокие темпы увеличения численности жителей среди городов отмечаются в Гомеле

2) в возрастной структуре населения наибольшая доля населения моложе трудоспособного возраста
3) в структуре занятого населения по отраслям и видам экономической деятельности наибольшая доля занятых в тор-
говле

4) среди областей наибольшая доля поляков проживает в Брестской области
5) в стране по количеству преобладают малые города

28.  В характеристике хозяйства Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) горнодобывающая промышленность страны специализируется исключительно на добыче калийных солей

2) крупнейшая ГЭС построена на реке Западная Двина
3) крупные предприятия металлургического производства имеются в каждой из областей страны

4) площади посевов озимых зерновых культур значительно меньше площадей посевов яровых зерновых культур
5) в общей структуре трубопроводов значительно преобладают нефтепроводы
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2022

29. 
Назовите течение Мирового океана, отмеченное на картосхеме.
В бланк ответов запишите название течения. Например: Аляскинское.

30.  Расположите последовательно с запада на восток (от нулевого меридиана) следующие географические объекты:
 

1)  Гавайские острова;
2)  пустыня Гоби;
3)  озеро Ньяса;
4)  Лаплатская низменность;
5)  вулкан Котопахи.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 21453.

31.  Установите соответствие между условным знаком и его названием:

Условные знаки

А) Б) В) Г)

Названия условных знаков
1)  обрыв
2)  редкий лес
3)  фруктовый сад
4)  овраг
5)  карьер
6)  сплошные заросли кустарников

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Помните, что не все
названия условных знаков могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

32.  Расширение площади пустынь в результате изменения климата и хозяйственной деятельности человека  — это ... .
 

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в которой оно (они) долж-
но(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.

33.  Установите ЕДИНСТВЕННО ВЕРНОЕ соответствие:

Бассейн океана
A)  Тихий
Б)  Индийский
B)  Атлантический
Г)  Северный Ледовитый

Реки
1)  Ориноко, Замбези
2)  Енисей, Маккензи
3)  Дунай, Колорадо
4)  Волга, Обь
5)  Юкон, Рейн

 
Ответ запишите в виде сочетания буквы и цифры. Например: А5.
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34.  Укажите три ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического развития Японии и Китая:
 

1)  постиндустриальный тип экономики;
2)  унитарная форма политико-территориального устройства;
3)  большая часть электроэнергии производится на ТЭС;
4)  вхождение в тройку ведущих стран по производству станков;
5)  в структуре сельского хозяйства ведущая роль принадлежит животноводству.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.

35.  Укажите три ОШИБОЧНЫХ утверждения в характеристике Франции:
 

1)  наибольшее по площади государство в Европе;
2)  наибольшая доля электроэнергии вырабатывается на АЭС;
3)  в структуре машиностроения ведущая роль принадлежит транспортному машиностроению;
4)  металлургия развивается исключительно на собственных сырьевых ресурсах;
5)  столица является главным морским портом страны.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.

36.  Укажите три ВЕРНЫХ утверждения в характеристике Бразилии:
 

1)  является унитарным по форме политико-территориального устройства государством;
2)  доля городского населения низкая;
3)  обладает крупными запасами бокситов;
4)  черная металлургия работает на собственных ресурсах железной руды и привозном коксующемся угле;
5)  растениеводство является ведущей отраслью сельского хозяйства.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.

37.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)  монархия по форме правления, в столице которой расположен один из тройки крупнейших по пассажирообо-
роту аэропорт мира
Б)  входит в тройку ведущих стран  — производителей геотермальной электроэнергии
B)   федеративное по форме политико-территориального устройства, входит в тройку мировых лидеров по объе-
мам производства стали
Г)  уступает только одной стране мира по поголовью овец

Государство
1)  Индия
2)  Япония
3)  Индонезия
4)  Великобритания
5)  Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

38.  Луга, расположенные на равнинах на месте сведенной лесной растительности, занимают в Беларуси около 95% от
общей площади лугов. Они приурочены к междуречьям и водоразделам. Это ... луга.
 

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в которой оно (они) долж-
но(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2022

39. 
На картосхеме крупнейших возвышенностей Беларуси отмечена ... возвы-

шенность.
 

В бланк ответов запишите название возвышенности. Например: Мин-
ская.
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40.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.
Производство азотных удобрений в Беларуси налажено в городе (А)_________, а фосфорных  — в городе (Б)_________.

В городе Бобруйске расположено крупное предприятие химической промышленности по производству (В)_________, а в
городе Могилёве  — предприятие по производству (Г)__________.
 

Список слов:
1)  Орша
2)  Кричев
3)  Гомель
4)  Гродно
5)  лекарственные препараты
6)  лаки и краски
7)  шины для автомобилей
8)  лавсан, полиэфирные нити, искусственные волокна и нити

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной форме. Помните, что не все

слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запишите
в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2022

41. 
Укажите физико-географическую провинцию Беларуси, отмеченную на

картосхеме цифрой, для которой ВЕРНА характеристика:
Провинция расположена в пределах трех тектонических структур. Боль-

шая мощность четвертичных ледниковых отложений (от 50 до 290 м) объясня-
ется четырехкратным оледенением территории. Полезные ископаемые песков,
песчано-гравийных смесей, глин связаны в основном с четвертичными отло-
жениями, встречаются девонские доломиты.
 

Ответ запишите цифрой. Например: 5.

42.  Установите ЕДИНСТВЕННО ВЕРНОЕ соответствие:

Административная область
А)  Витебская
Б)  Минская
В)  Гродненская
Г)  Гомельская

Города
1)  Светлогорск, Мозырь
2)  Жлобин, Борисов
3)  Барановичи, Слоним
4)  Речица, Кобрин
5)  Орша, Солигорск

Ответ запишите в виде сочетания буквы и цифры. Например: А5.

43.  Турист прошел на местности 20 км. На карте это расстояние равно 5 см. Определите численный вид масштаба дан-
ной карты.
 

В ответ запишите только знаменатель масштаба. Например: 1000.

44.  Используя данные таблицы, рассчитайте, на сколько человек изменилась численность населения страны за год:
 

Численность населения,
млн чел.

Коэффициент рождаемо-
сти, ‰

Коэффициент смертно-
сти, ‰

Количество эмигрантов,
тыс. чел.

Количество иммигрантов,
тыс. чел.

4 19 9 10 3

 
Ответ запишите в виде целого числа со знаком (+), если численность населения увеличилась, или со знаком (-), если числен-
ность населения уменьшилась. Например: +100 000.


